

Calcolo dell'integrale di $e^{-(ax^2+2bxy+cy^2)}$

Indichiamo il prodotto scalare con

$$\left\langle \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} x' \\ y' \end{pmatrix} \right\rangle = xx' + yy'$$

Con queste notazioni la forma quadratica si scrive

$$ax^2 + 2bxy + cy^2 = \left\langle \begin{pmatrix} a & b \\ b & c \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \right\rangle$$

oppure in maniera più concisa

$$ax^2 + 2bxy + cy^2 = \langle A\xi, \xi \rangle$$

dove

$$A = \begin{pmatrix} a & b \\ b & c \end{pmatrix}, \quad \xi = \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

Supponiamo che la forma quadratica $ax^2 + 2bxy + cy^2$ sia definita positiva: in altre parole $a > 0$ e $ac - b^2 > 0$ (e di conseguenza anche $c > 0$).

Per calcolare gli autovalori consideriamo

$$\det \left\{ \begin{pmatrix} \lambda - a & -b \\ -b & \lambda - c \end{pmatrix} \right\} = \lambda^2 - (a + c)\lambda + (ac - b^2) = 0$$

Risulta facilmente che

$$\lambda_1 = \frac{a + c - \sqrt{(a - c)^2 + 4b^2}}{2}$$

$$\lambda_2 = \frac{a + c + \sqrt{(a - c)^2 + 4b^2}}{2}$$

con le proprietà $0 < \lambda_1 < \lambda_2$, $\lambda_1\lambda_2 = ac - b^2$. Per trovare i corrispondenti autovettori \mathbf{u}_1 e \mathbf{u}_2 ($A\mathbf{u}_1 = \lambda_1\mathbf{u}_1$ e $A\mathbf{u}_2 = \lambda_2\mathbf{u}_2$) impostiamo le equazioni

$$\begin{pmatrix} a & b \\ b & c \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \alpha_1 \\ \beta_1 \end{pmatrix} = \lambda_1 \begin{pmatrix} \alpha_1 \\ \beta_1 \end{pmatrix}, \quad \alpha_1 = \rho_1 b, \quad \beta_1 = \rho_1(\lambda_2 - a)$$

$$\begin{pmatrix} a & b \\ b & c \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \alpha_2 \\ \beta_2 \end{pmatrix} = \lambda_2 \begin{pmatrix} \alpha_2 \\ \beta_2 \end{pmatrix}, \quad \alpha_2 = \rho_2 b, \quad \beta_2 = \rho_2(\lambda_1 - a)$$

scegliendo poi ρ_1 e ρ_2 in modo che

$$\alpha_1^2 + \beta_1^2 = 1, \quad \alpha_2^2 + \beta_2^2 = 1.$$

Si verificano le seguenti proprietà:

$$\begin{aligned} \alpha_1\alpha_2 + \beta_1\beta_2 &= 0 \\ (\alpha_1\beta_2 - \alpha_2\beta_1)^2 &= \alpha_1^2 + \alpha_2^2 = \beta_1^2 + \beta_2^2 \\ (\alpha_1 + \alpha_2)^2 + (\beta_1 + \beta_2)^2 &= 2 = 2(\alpha_1^2 + \alpha_2^2) = 2(\beta_1^2 + \beta_2^2) \\ 1 &= \alpha_1^2 + \alpha_2^2 = \beta_1^2 + \beta_2^2 \end{aligned}$$

$$U = \begin{pmatrix} \alpha_1 & \alpha_2 \\ \beta_1 & \beta_2 \end{pmatrix}$$

$$U^* = \begin{pmatrix} \alpha_1 & \beta_1 \\ \alpha_2 & \beta_2 \end{pmatrix}$$

$$U^*U = I$$

$$UU^* = \begin{pmatrix} \alpha_1^2 + \alpha_2^2 & \alpha_1\beta_1 + \alpha_2\beta_2 \\ \alpha_1\beta_1 + \alpha_2\beta_2 & \beta_1^2 + \beta_2^2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & \alpha_1\beta_1 + \alpha_2\beta_2 \\ \alpha_1\beta_1 + \alpha_2\beta_2 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\det(UU^*) = 1 = 1 - (\alpha_1\beta_1 + \alpha_2\beta_2)^2 \implies \alpha_1\beta_1 + \alpha_2\beta_2 = 0$$

$$UU^* = I$$

$$AU = U\Lambda, \quad \Lambda = \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_2 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = U \begin{pmatrix} \tilde{x} \\ \tilde{y} \end{pmatrix}$$

$$\begin{cases} x = \alpha_1\tilde{x} + \alpha_2\tilde{y} \\ y = \beta_1\tilde{x} + \beta_2\tilde{y} \end{cases}$$

$$ax^2 + 2bxy + cy^2 = \lambda_1\tilde{x}^2 + \lambda_2\tilde{y}^2$$

Quindi

$$\int_{\mathbb{R}^2} e^{-(ax^2+2bxy+cy^2)} dx dy = \int_{\mathbb{R}^2} e^{-(\lambda_1\tilde{x}^2+\lambda_2\tilde{y}^2)} d\tilde{x}d\tilde{y} = \frac{\pi}{\sqrt{\lambda_1\lambda_2}} = \frac{\pi}{\sqrt{ac-b^2}}$$

Si può procedere anche così: scriviamo

$$ax^2 + 2bxy + cy^2 = \left(\sqrt{a}x + \frac{b}{\sqrt{a}}y \right)^2 + \frac{ac - b^2}{a}y^2$$

e consideriamo il seguente cambiamento di variabili

$$\tilde{x} = \sqrt{a}x + \frac{b}{\sqrt{a}}y$$

$$\tilde{y} = \frac{\sqrt{ac - b^2}}{\sqrt{a}}y$$

Calcolando la matrice Jacobiana ed il suo determinante otteniamo

$$d\tilde{x}d\tilde{y} = \sqrt{ac - b^2} dx dy$$

Quindi

$$\int_{\mathbb{R}^2} e^{-(ax^2 + 2bxy + cy^2)} dx dy = \int_{\mathbb{R}^2} e^{-(\tilde{x}^2 + \tilde{y}^2)} \frac{d\tilde{x}d\tilde{y}}{\sqrt{ac - b^2}} = \frac{\pi}{\sqrt{ac - b^2}}$$